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Tévedések kiigazítása.
Alsólendva, november 15.

Ez a világháború, amelynek forgata­
gában győzelmes, bátor diadalmakkal nyo­
mulnak előre a mieink az osztrák és a ne­
met seregekkel együtt: nemcsak igaz­
ságos megtorlás az alattomban való, két­
színű, hamis bujkálásért, hanem egyszers­
mind óriási tévedések kiigazítása is. Óriási 
tévedéseké, amelyben eddig mindnyájan — 
az egész Európa —  éltünk, s amelynek 
ellenkező igazságáról éppen ez a világokat 
megrengető, fürgeteges harc gyűződtet meg 
bennünket.

A tévedések elsője és legnagyobbja: a 
francia kultúrának és civilizációnak — mint 
a világ legelsőjének — szégyenletes bu­
kása. Micsoda frázis lesz ezután már az 
a mondás: a művelt francia!

A m ű v e l t  f r a n c i a !  aki a teljesen 
műveletlen félvad népekhez illő  vandaliz­
mussal öl, rombol és kegyetlenkedik. A 
m ű v e l t  f r a n c i a ,  akiből egyszerre kitör 
a rémuralom csőcseléke. S mindazok, akik 
a magyart csak „csikósnak," „gulyásnak" 
tudták elképzelni, kell, hogy kalapot emel­
jenek a magyar gavalléria előtt, mely ud­
varias kímélettel bánt az ellenség ittrekedt 
tagjaival.

A tévedések másodikja: az orosz ko­
losszus félelmetességében való hit. Az a 
rettenetes tömeg, amely eddig állandóan 
rettegésben tartotta a világot, nem más, 
mint egy teljesen fegyelmeden, kiéhezett, 
kancsukában tartott, elégedetlen, szegény, 
nyomorúságos sereg, mely a határozott, 
erős, bátor, kiképzett katonaság előtt leg­
okosabbnak tartja: kapitulálni, vagy el­
szaladni, ahogy csak lehet.

Megszűnik harmadszor a híres angol 
előkelőségben és felsöbbségben való Ilit; 
mert látjuk, hogy elsősorban is: kalmár az 
angol koma, és aztán egy nagy hegy kása 
jön és mikor azt átrágta, még csak úgy 
jön — az előkelőség.

Megszűnik továbbá még egy tévhit. 
M ikor a gyermek iskolába járt, már akkor 
tanították szidni a németet. Persze ezalatt 
nem a kimondott Németországot kellett ér­
teni, de mégis elég ellenszenves volt a 
n é m e t  név itten. Most azonban meg kell 
tanulniok a gyermekeknek a német nevet 

mint a férfias, becsületes elhatározás, 
hősi harcos bátorság fogalmát -  tisztelni, 
becsülni és szeretni. S ez nem frázis, mert 
ennek igazságát bebizonyították a mostani 
nehéz idők teljességei. M ikor igazán ki 
kellett állni pózolás és álszenteskedés nél­
kül, igaz barátsággal : a becsületért. Meg 
kell tanulniok a gyermekeknek tisztelni a 
német barátságot, mint a fényes, becsületes 
érzés mintaképét.

Igaz ugyan, hogy ilyen világokat fel- j

forgató zivataroknak kellett bekövetkezniük, 
amig mindezek a tévhitek ledőltek s az uj 
meggyőződések megértek bennünk, — de 
mégis most tisztán látunk már és tudjuk 
magunkat mihez tartani ezután.

És ezek után, majd Így tisztán látva 
a dolgokat, már nem ülünk fel holmi külső 
máznak, kikent-kifent, de alapjában véve: 
hamis kulturáltságnak.

Valamint nem ülünk fel az orosz had­
sereg óriási méreteiről való rettegésnek, 
sem az angol superioritásnak. És egyszerre 
meggyőzzük a nagyvilágot arról, hogy a 
magyar tud gavallérabb lenni, tud ktiltur- 
államhoz illően bánni az elleneivel, tud 
méltányosabb lenni, mint a sok más híres 
civilizált nemzet, amely minket eddig le­
nézett, s amelyeket — elég botorul mi 
magunk is elfogadtunk követendő példa­
képül; pedig liát szó ami szó, különbek 
vagyunk náluk. S most már ezentúl ők 
vehetnek rólunk példát.

így igazitódnak ki aztán a tévedések, 
melyek hosszú évtizedek alatt belérögzöttek 
az egész művelt emberiségbe.

Csataképek.
(Kis epizódok a nagy háborúból.)

Akit a jegygyű rű  ju tta to tt b itó ra .

Ez a história még a háború kitörésekor tör­
tént. Elmondom, mert érdekes s mert jellem zi: 
hogyan juttatott egy embert bitóra a jegygyűrűje.

Egy fiatal bácskai szerb ügyvéd a háború 
kitörésekor átszökött Szerbiába s ott beállt a 
hadseregbe. Megtették főhadnagynak. Egyik szerb 
betörés alkalmával, a Szávanunti harcokban ma­
gyar fogságba esett. Mikor a többi fogoly Ivat 
együtt elkísérték az ütközet színhelyéről, egyik 
kisebb bácskai városban egy magyar tiszt rá­
ismert a hazaárulóta és nevén szólította. Az áruló 
eltagadta a nevét.

A magyar tiszt valamikor iskolatársa volt 
az árulónak. Véletlenül ismerte a családi viszo­
nyait, tudta, hogy mikor nősült és kit vett el 
feleségül. Megmondta pontosan a dátumot és az 
asszony keresztnevét.

Az áruló még mindig tagadott.
Ekkor egyik tisztnek jó ötlete támadt. Az 

áruló ujjáról lehúzta a jegygyűrűt és megnézte a 
belsejét Benne volt a dátum és a név. Pontosan 
az, amit a magyar tiszt bemondott.

Tovább persze nem tagadhatott. Halálra 
Ítélték. Az Ítéletet a kis városka főterén hajtottak 
végre, de előzőleg dobszó mellett minden utcá­
ban kihirdették az Ítéletet. Egyik táviróoszlopba 
két és fél méter magasságban szöget ütöttek s 
az ezredes felszólította a legénységet, hogy ki 
vállalkozik a munkára. Egyszerre tizen is jelent­
keztek. Néma csend. A kiválasztott katona most 
megragadja a remegő, halálsápadt árulót s oda- 
enieli a táviró-oszlop alá. Az egy nevet mond, 
talán többet is szólna, de már nyakán a kötél és 
húzzák, húzzák. A nagy tömegben körülálló civi­
leken az elborzadás hidege fut végig.

Három óra hosszat kalimpált a holttest a 
levegőben. A város legforgalmasabb pontján. De 
elrettentő példát kellett statuálni, mert a városka 
lakóinak háromnegyed része szerb.

A kém.

A Száva magyar partja tele van, vagy leg­
alább is tele volt kémekkel. Egy ilyen kém-esetet 
jellemzően mond el dr. Illés keszthelyi törzsorvos.

Mitrovicán feltűnt egy asszony, aki min. n- 
nap megjelent a Száva partján s hol egy, hol ét, 
hol meg sok libát terelt maga előtt. Megfigyelték 
s elfogták. Az asszony adta az ártatlant s csak 
mikor az alezredes kiadta a parancsot, hogy 
statáriális utón lőjjék agyon, vallotta be, hogy 
kém.

A szerbektől kapott sok aranyat a szolgá­
lataiért. Az volt a teendője, hogy Mitrovica kör­
nyéken az osztrák-magyar hadsereg erejét kémlelje 
ki és jelezze a libákkal, melyeket a szerb oldal­
ról messzelátóval számlálnak meg. Egy liba egy 
ezredet, két liba két ezredet jelentett és Így 
tovább.

Az asszony az életéért könyörgött. Azt 
mondták neki, hogy ha másnap liba nélkül jelenik 
meg a Száva-parton, megkegyelmeznek neki. És 
másnap liba nélkül jelent meg az asszony.

A szerbek odaátról ezt jó jelnek vettek. 
Még aznap éjjel nagy siirges-forgás volt a szerb 
oldalon. Úgy éjfél felé a szerbek hidat vertek a 
Szávára és nagy biztossággal jöttek át a mi par­
tunkra.

A mieink csak hagytak őket jönni s mikor 
már mind ideát voltak, megkezdődött a lakoda­
lom. Gyönyörű munkát végeztek a mieink. Nagyon 
kevés szerbnek sikerült visszajutni a túlsó partra.

A szerbek még ágyút is hoztak magukkal. 
Egyik gyalogos hadnagyunk megfordította az 
ágyút s azzal öntői é a hanyatt-homlok menekülő 
rácok közé a „repülő halált."

Ez a hadnagy másnap kapitány lett s dicsé­
retet kapott.

Az asszonyról kiderült, hogy — férfi. Ü meg 
golyót kapott.

Egy névtelen hős.
A magyar katonák bátorságának, hősiessé­

gének nincsen párja ti világon. Az alábbi esetet 
egy sebesülttől hallottam.

Kraszniknál történt. Bátor csapatunk egy 
előnyomulása alkalmával gyilkosgépfegyvcr-tii/.zcl 
találta szemben magát. Váratlanul jött a támadás, 
amikor ellenségre egyáltalán nem számítottak a 
mieink. Egy magas, széles s/.almakaznl állott 
szemben velük jó messzire a sík terepen, annak 
tetejéről szórta közéjük több gépfegyver a gyil­
kos tüzet.

Egyik közlegényünk engedőimet kért a fő­
hadnagyától, hogy rövid időre távozhassák. Meg­
kapta. A mi emberünk belehasalt a magas kávé- 
borsó ültetvénybe és lassan csúszva, nesztelenül 
odakúszott a szalmakazal akt. Amazok nem vették 
észre, mert a kazal tetejéről csak a távolabb álló 
ellenséget kémlelték messzelátókkal.

A baka gyufát vett elő és több helyen meg- 
gyujtotta a kazalt. Amikor a kazal tetején levők 
észrevették, hogy ég alattuk a szalma, egyenkint 
lecsúsztak a magasból a földre. A kazal oldalához 
lapulva akkor már ott állott a baka és ahogy 
sorra lefelé csúsztak a géppuskásak, sorra agyon- 
bökdöste őket a bajonétjával. Mintegy tiz embert. 
A gépfegyverek pedig ott hamvadtak el az égő 
szalma között.

A közlegényt két rangfokkal akarták 
léptetni és kitüntetésben részesíteni. Megköszi ite 
és nem fogadta el. Azt mondta:

— Szót sem érdemel. Csak azt tettem, ami 
kötelességem volt . . .

(o .)

Alsólendvai Hiradó
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Egy sebesült élményeiből.
írja : Oszeszly Kálmán.

IV.
Nincs a bakának nagyobb veszedelme, mint 

mikor a konyha-kocsikat valami baj éri és nem 
közelíthetik meg a rajvonalat a szakácsok.

Megtörténik néha, hogy az ellenséggel 2—3 
napig nézünk farkasszemet anélkül, hogy a fede­
zékünket egyetlen embernek is sikerülne el­
hagyni. Ha az oroszok egy-egy mozgó alakot 
látnak, rögtön tiiz alá veszik a fedezékünket. Ilyen 
esetben kénytelen-kelletlen be kell várni, inig 
alkalom nyílik arra, hogy az ellenséget rohammal 
kiverjük állásaiból. Ilyenkor természetesen nélkü­
lözni kell a meleg táplálékot, pedig ugyancsak 
jól esne a hideg éjszakai virrasztás után egy-egy 
sajka jó forró feketekávé, vagy ebédre egy kis 
húsleves.

Szegény jó kapitányom (nem tudom, él-e. 
vagy meghalt-e mar) áldott, jószivü ember volt, 
de azért mindig nagyon összeszidta a manipuláns 
őrmestert a szakácsokkal együtt, ha a század­
konyhával elmaradtak és a „manschaft" nem 
kapta meg rendes időben a menázsit. Megtörtént 
aztán egyszer csak az a hiba, hogy három napig 
nem láttuk a mi szakácsainkat.

Azt mondja a kapitányunk:
— No, édes fiaim, innen el nem mehetünk, 

amig parancs nem jön. Egyétek meg a húskon­
zerveteket, aztán majd csak lesz valahogy . ..

Előkerült a borjúból a „rezerve porció", a 
húskonzerv és jó kemény kétszersült. Tüzet nem 
szabad volt rakni, megettük a konzervet hidegen. 
A kétszersültet pedig ropogtattuk hozzá, mint az 
egerek.

Estig eljátszottunk, elpipázgattunk a mély 
fedezékben. Aztán csak hallatszott a puskaropo­
gás mindig közelebb és közelebb. Mi is készen­
létbe helyezkedtünk, hogy minden pillanatban 
lőhessünk.

Egyszer csak felharsant az ezredkürt lelke­
sítő hangja s egy pillanat alatt, mintha ezer meg 
ezer kürtből fújnának, hangzott a „sturm." Nincs 
olyan ember a világon, aki ezt a jelenetet, ezt a 
kolosszális, gyönyörű és mégis borzalmas roha­
mot méltóan le tudna írni. Dörögnek, villámlanak 
az ágyuk és a fegyverek, s ebben a pokolian 
szép zenében mindent, mindent elfelejt az ember, 
csak az ellenséges fegyverek rengeteg villanását 
látja és a golyók zizegését halija. Mire az ellen­
ség fedezékeihez érünk, már a pokolba szaladt 
A sok hatotton és sebesü tön kívül rengeteg lő­
szer es fegyver mutatja a helyüket.

Már virradt, mikor századonként összejöt­
tünk ; nekünk alig volt néhány sebesültünk.

ügy reggel kilenc óra tájban az ezredes ur 
jött es megkérdezi:

— Melyik szazad volt?
— A hatodik! — vöt a felelet.
Az ezredes levette a sapkáját, meglengette 

s igy szólt:
— Éljen! Szép munkát végeztetek!... Ha­

nem ugy e, éhesek vagytok? Az éjjel, ott jobbra 
abban a faluban a civil oroszok megtámadták a 
trént s a konyhakocsik tartalmát kiöntötték. Én 
viszonzásul rajuk gyújtottam a falut s a főcinko­
sokat feiköttettem . .

Az ezredes ur megígérte, hogy gondosko­
dik róla, hogy még aznap meleg ételt kapjunk. 
Mi pedig hálából jól megéljeneztük.

Voit a századunknál egy zalamegyei cigány 
„infanterist." Rengeteg sokat mulattunk rajta. Nem 
félt még az eleven ördögtől sem. S amellett nem 
fogyott ki soha belőle a humor. Ha egy-egy orosz 
falun keresztül tnarsoltuak, hogy-hogynem, annak 
a kenyértarisznyájában mindig volt néhány dög­
lött csirke, s egy hatosért adta darabját. A kapi­
tány unk sokszor megfenyegette érte, de az mind 
hiába volt. Az mindig, minden kis pihenőnél 
csirkét sütött, vagy kacsát.

Tábori konyhánk kocsisa egy napon meg­
sebesült s abban az éjjeli támadásban, amelyet 
ezredesünk újságolt nekünk s amely egy köze­
lünkben i ?vő faluban folyt le, a mi cigányunk 
már mint kocsis működött. Egyszer isak úgy dél 
felé baktat, csépeli azt a rossz gebei, mely nagy 
szomorúan, egyedül vonszolta a nehéz konyha­
kocsit.

Jön és jelenti a kapitánynak, hogy a szaká­
csot és a manipuláns őrmestert meglőtték, a 
lovakat pedig elkergették a „csibilek “

— Én meg, én meg belebujrám egy mihes- 
kázsba, ástán mikor a husárok össefogdosták a

csibileket, én őssesettem a kázsban a mizset, és 
ehun van e, elhozstam. Ástán meg táláltam né­
hány gázsdátlan málácsot és egy kis leveskét 
fözstera belőle . . .

Volt nagy öröm, lett lakmározás. A cigá­
nyunk határozottan jó szakácsnak bizonyult. Még 
tiszti menázsi is ebből került.

Hanem szegény cigányunk, az csúnyán 
nézett ki A méhesházban úgy össze-vissza csíp­
tek a megriasztott méhek, hogy az egész képe 
egy daganat volt. A két szeme mégis csak úgy 
villogott az örömtől, hogy az egész századnak 
ekkora szolgálatot tehetett.

Sok mindenféle történik, amin mulatni, ne­
vetni lehet napok hosszat, mintha nem is hábo­
rúban, ellenséges muszka földön volnánk, hanem 
nagygyakorlaton táboroznánk valahol a mi sze­
retett, drága hazánkban.

(Folytatom )

A hadjáratban elesettek özvegyeinek 
és árváinak javára vásároljunk hadisegély- 
bélyegeket!

A háború.
A hét krónikája.

A nagy világháború innen-onnan már négy 
hónap óta tart s még mindig folyik a vér — 
északon, keleten, délen és nyugaton. A havas tél 
hirtelen beköszöntött s mindenik harctéren méte­
res hó és méteres hóié akadályozza a gyorsabb 
hadműveleteket.

S z e r b i á b a n  jelentékeny erőkkel átléptük 
a Kolubara-völgyet s előnyomulásunk ezidőszerint 
Kragujevác és Arangjelovác felé irányul. Elő­
nyomulásunknak elöreláthatólag csak Nisnél lesz­
nek nagyobb akadályai, a szerbek ott akarják a 
döntő ütközetet megvívni. A héten négyszáz 
francia tüzér érkezett Szerbiába mintegy harminc 
ágyúval. Vitéz csapataink a viszontagságos idő 
ellenére is egyik hadállást a másik után foglalja 
el a szerbektől s már a lazareváci erős hadállás 
is a birtokunkban van. Eközben Belgrád ostrom­
lása állandóan tart, melyben tüzérségünk és négy 
monitorunk vesz részt. A legutóbbi harcokban 
13 000 szerb katonát fogtunk el s ez a szám is 
egyre növekszik.

A Kárpát okban szintén elkeseredett har­
cok folynak az uzsoki szoroson át és a mező- 
laborci vonalon betört ellenséggel. Ezidejüleg 
még csak Zemplénmegye felső részén vannak 
oroszok, az Uzsoknál betört csapatot megvertük 
s már Uzsokon túl üldözzük, miközben közülük 
kétezer oroszt elfogtunk. A Zemplénmegyében 
álló oroszok megsemmisítése is már csak igen 
rövid idők kérdése.

0  rosz-L e n gyelorsz ágban Censtocho- 
v ától keletre csapataink a németekkel sikeresen 
együtt harcolnak és északkeletre tért hódítanak. 
Hindenburg az orosz hadakat bekeríteni igyek­
szik s jelen pillanatban az orosz jobbszárny 
mögött a varsói vonalon áll. Az orosz hadveze- 
töség elrendelte seregeinek általános vissza­
vonulását. E harcokban — Lodznál és Lowicz- 
ttál — az oroszok nem kevesebb, mint 40 000 
sebesületlen foglyot, 70 ágyút, 166 gépfegyvert 
és igen sok más hadianyagot vesztettek.

Ga l í c i á ba n  Krakótól északkeletre folyik 
csata. Csapataink lassan, de biztosan szorítják 
vissza a nagy orosz túlerőt. Pilica községet 
visszafoglaltuk s itt 2400 orosz foglyot ejtettünk. 
Przemysltől, amelyet még mindig körülzárva tart 
az ellenség, védöcsapatunk november 20-ikán 
annyira visszaszoritotta az ellenséget, hogy az 
oroszok immár az ágyuk lötávolán kiviil tartóz­
kodnak.

Bukovi nában már nincsenek oroszok. 
Egyes ellenséges csapatok megkísérlik idönkint 
ugyan, hogy Wiznitzen át Csernovic felé nyo­
muljanak, azonban a határon, a Pruth partján 
álló őrcsapataink mindannyiszor visszazavarják 
őket.

Be l g i umba n a flandriai tengerpartért 
folyik a küzdelem a németek és a belga-francia- 
angol csapatok között. A szövetségesek elvágják 
a tengerpart töltéseit és a folyók zsilipjeit s ár­
vizekkel nehezítik meg a német seregek előnyo­
mulását. A németek felrobbantották a Lipót- 
csatorna hídjait, hogy az angolok partraszállitását 
megakadályozzák. A francia harcvonalon a tűmet

csapatok ismét megkezdték Rheims város bom­
bázását, német repülőgépek pedig Amiens várost 
bombázták.

A t e nger en  is folyik a csata. Egy német 
akna Írország északi partján elsüllyesztette az 
..Audacius" nevű 27.000 tonnás dreadnoughtot, 
melynek legénysége 1600 főből állott, egy elő­
őrsön levő angol hajó Skótország északi partján 
pedig az „U. 18.“ nevű német tengeralattjáró 
hajót sülyesztette el.

A törökök Satt-EI-Arabnál megverték az 
angolokat, akik súlyos vereségeket szenvedve 
megfutottak. A törökök tengeri támadásaikban 
levegőbe röpítettek egy angol ágyunaszádot és 
több angol kereskedelmi hajót. A török seregek 
elérték a szuezi csatornát, mely tudniillik az an­
goloké s Ázsiát köti össze Áfrikával. Ha ezt 
okkupálhatják a törökök, ez Angliára megsemmi­
sítő hatással lesz. Az oroszokat a Kaukázusban 
saját földjükön verik a törökök, kik immár a 
Csorach-folyó túlsó részén kergetik maguk előtt 
az ellenséget s elérték Batumot.

A japán veszedelem nyakára készül nőni az 
ententének, amely felidézte. A japán kormány 
kijelentette, hogy hadihitelt vesz igénybe és az 
eddigi sziget-politikája helyett hóditó nagyhatalmi 
törekvésbe fog. Amerikában ezért japánellenes 
áramlat jelentkezik.

Angol és francia repülőgépek az elmúlt 
napokban két Ízben is bombázták a friedrichs- 
liafeni léghajócsarnokot, de eredménytelenül. Svájc 
területén is garázdálkodtak a repülőgépek, amivel 
többszörösen megsértették Svájc semlegességét.

H ÍR E K .
Vasárnap van,

a béke és pihenés szent ünnepe, amikor 
megpihen fáradt testem, fölfrissülnek egy 
heti munkában elkinzott, szegény idegeim. 
Áldott legyen a jóságos gondviselés és az 
örök bölcsesség, amely úgy rendelte, hogy 
a hét egy napján pihenéssel és szelíd örö­
mökkel ünnepeljük emberi voltunkat.

Testvéreim, szegény barátaim a lövész­
árkokban, a szerb hegyek hóboritott lanká- 
sain, a vértől porhanyó északi rónaságon 
és a Kárpátok hűséges bércei alatt: vájjon 
mikor jön el a ti vasárnaptok? Mikor pihen­
tek meg már ti is szelíden és megbékélte!! ? 
Mikor érezhetitek, hogy ti is emberek vagy­
tok, örömre és boldogságra termett, szelíd 
lények és nem fanatikus muszáj-gyilkosok, 
másnyelvü embertestvéreink konok pusztítói?

Ismerlek jól benneteket. Szorítottam már 
hosszan munkás és becsületes kezeiteket. 
És néztem mélyen, percekig tiszta, felhőtlen, 
nyílt és jóságos szemeitekbe. Akartátok ti 
ezt a véres és kegyetlen háborút? Nem, nem, 
nem. Most pedig öltök, gyilkoltok s ennek 
igy kell lenni, igy kell történni, hogy meg­
jöjjön a ti vasárnaptok, mindnyájunk va­
sárnapja . . .

Testvéreim a lövészárkokban, testvéreim 
idehaza, akik nemsokára indultok a harc 
mezejére, — csak egy kis tiiielem még. Jön 
már a várvavárt vasárnap, minden nap az 
ö útját egyengeti, minden holt hős egy 
göröngyöt tol félre az utjából. Német szuro­
nyok villogásában, magyar ágyuk lángjában, 
lengyel szemek ragyogásában, török harcosok 
diadalénekében jön mindegyre közelebb, 
közelébb . . .

Azután . . . azután minden máskép lesz. 
Behegednek a sebek, megenyhülnek a fáj­
dalmak. Gyógyitó ír hűsíti bánatunkat. 
Azután szebbek lesznek a vasárnapok, ra­
gyogóbb a nap és szelidebb, veröfényesebb 
az ég. Azután virág diszlik még a kopár 
sziklán is és kétszeresen hálás lesz mun­
kánkért ez a drága föld, amelyért a vérünk 
hullik, az életünk múlik. Azután . . .

Gyönyörű Vasárnap, mikor jössz el?!
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— Még lehet hadikölcsönt je ­
gyezni. A pénzügyminiszter a hadikölcsün 
jegyzésének határidejét meghosszabbította. 
Megengedte, hogy a postatakarékpénztárak 
(a postahivatalok) további intézkedésig még 
mindig elfogadhatnak jegyzéseket.

— A megyéspüspök Z alaegerszegen.  
Mikes János gróf megyéspüspök vasárnap reggel 
Rogács Ferenc dr. titkár kíséretében Zalaeger­
szegre autózott, hogy a mostani komoly időkben 
az egyházmegye zalai részének főhelyén is lelke­
sítsen és vigasztaljon. A plébániai szentmise után 
a szószékre lépett s az evangélium alapján a 
háborús viszonyokra való siirü vonatkozásokkal 
beszélt a honpolgári kötelességekről. A templom­
ból a sebesült katonák látogatására indult. Sipeki 
Balás Béla főispán kalauzolása mellett előbb a 
közkórházat tekintette meg, majd a főgimnázium 
földszintjén és első emeletén berendezett Vörös- 
kereszt kórházba vitt az útja. Itt teremröl-teremre 
járt s mind a 160 sebesült hős érezhette a fő- 
pásztor szeretetének kedves érintését. Nyájas, 
derűs szavaival s a kiosztott Mária-érmecskékkel 
nagy örömet szerzett a katonáknak. A kórház 
mintaszerű, csinos berendezése a zalaegerszegi 
Vörös-kereszt érdeme. Másfél órai időzés után 
távozott a püspök a kórházból a tiszteletére adott 
főispáni ebédre.

— Za lavárm eg ye je g y z é se .  Zalamegye 
törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt 
rendkívüli közgyűlést tartott, hogy a hadikölcsün 
jegyzésében való részvétel felöl határozzon. A 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 2 millió 400.000 
koronát szavazott meg. Ez a határozat méltó 
Zalamegye ragyogóan dicsőséges történelmi múlt­
jához.

— M esedélutánok sebesült je ink jav ára .
Említettük már, hogv Fuss  Evelin urhölgy rész­
ben az Auguszta-alap, részben az alsólendvai 
tartalékkórházban ápolt sebesültek karácsonya 
javára mesedélutánokat rendez. Az. első ilyen 
mesedélután ma, vasárnap lesz a r. kath. elemi 
iskola helyiségében s programnija a következő : 
1. A szegény ember és az ördög. 2. A habtündér 
paripája. 3. A királykisasszony macskája. 4. A 
csodálatos pápaszem. — Belépti dij 50 fillér. 
Kezdete d. u. 3 órakor.

— A lsólendva és a h ad ikö lcsü n .  A hadi­
kölcsün jegyzés Leadván is szép eredménnyel 
járt. A város maga járt elől jó példával. Tehetsé­
géhez képest nem sokat, de eleget jegyzett: 12 
ezer koronát. Az izr. hitközség és Szent-Egylet 
2500 koronát jegyzett. Szerettük volna közölni a 
főbb jegyzéseket, de nincsen kezeink között biztos 
adat. Mind a két pénzintézetünk igazán kitett 
magáért s mind a két pénziotézetünknéi vára­
kozáson felül történtek privátjegyzések is. A két 
takarékpénztárnál jegyzett összeg együttvéve meg­
közelíti a fé lm illió  k oro n á t. Ez az összeg igy 
oszlik meg :
Alsólendvai Takarékpénztár jegyzése 80 000-— K 
Az Alsólendvai Takarékpénztárnál

jegyeztek 348 tételben . . . 290.000 — »
Alsóiendva-Vidéki Takarékpénztár

jegyzése két tételben . . . .  20.000*— „ 
Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár­

nál jegyeztek 42 tételben . . 72.900— w 
462.900 — K

Az akcióból derekasan kivette részét járá­
sunk földművelő népe is, a falvakból is igen 
sokan jegyeztek kisebb-nagyobb összegeket. 
Lendváról két-három szakácsnő is jegyzett, egyik 
pláne ezer koronát. Szóval, Lendva ezúttal is 
jól megállta a helyét.

— Adomány a harctérről.  S a l g ó  Jenő 
alsólendvai kereskedő-segéd, aki jelenleg a déli 
harctéren harcol, a minap egy csomó képes új­
ságot és könyvet küldött szerkesztőnknek azzal 
a kéréssel, juttassa el az itteni tartalékkórház se­
besültjeihez. Megtettük.

— H alá los  végű baleset .  Lukács Istvánná 
alsózsidi asszony a napokban kenyeret szelt öt 
kis gyermekének. Eközben amint késsel a kezé­
ben hirtelen meg akart fordulni, olyan szeren­
csétlenül szúrta mellbe 10 éves Vince fiát, hogy 
az huszonnégy órai szenvedés után meghalt.

Hadi m úzeum nak az eszméjét ve­
tette fel Dr. Csák Árpád, a keszthelyi Bala­
toni Múzeumnak egyik leglelkesebb veze­
tője és megteremtője. Bőven kifejti Írásában 
az okot, a célt, az eszközöket. Első sorban 
kormány beavatkozást sürget, de egyúttal 
a közönség támogatását is kéri apróbb ál­
dozatok nyújtásával is. E szép célra a kö­
zönség Dr. Lovassy Sándor tanár, a mú­
zeum igazgatójához küldje adományait. — 
Óhajtandó, hogy lelkesen gondolkozzék 
minden okos ember erről a nagyszerű terv­
ről. Amig nem késő. Világ teremtése óta 
soha ilyen háború nem volt. Tehát eléggé 
nevezetes. És mi benne vagyunk a tüzpont- 
jában. Terv nélkül is, öntudatlanul millió, 
meg m illió hadiszer fordul meg a kezünk­
ben, de — szanaszét. Mindenki lát egyet, 
sőt majdnem mindenkinek van egy. S ha 
ezeket egy csomóba raknók, a históriákkal 
együtt: minden ember millió darabokat 
láthatna egyszerre, e világrengető napoknak 
emlékeit!

Dohányt és cigarettát a sebesültek­
nek ! Az alsólendvai Vöröskereszt Egylet arra 
kéri a közönséget, hogy juttasson egy kis füstölni 
valót a tartalékkórház sebesültjeinek. A kórház­
ban ápoltak betegek ugyan, de nem annyira be­
tegek, hogy néha meg ne kívánnának egy ciga­
rettát, egy szivart, vagy egy pipa dohányt. A 
lénungjukból, a napi 6 fillérből, azonban nem 
telük erre. A jószívű emberek juttassák el ado­
mányaikat a kórházba.

Újabb sebesültek. A múlt héten ismét 
tizenkét sebesült jött tartalék-kórházunkba, 24 
pedig gyógyultan bocsátottak el onnan. A jelen­
leg ápolásban levő sebesültek száma 58.

— Az e lső  hó. Kissé korán, kissé meg­
lepetésszerűen jelent meg ma egy hete az első 
hó. Siirü, nagy pelyhekben esett s csakhamar 
fehér lepellel vont be mindent. Hétfőn s kedden 
szintén havazott s még ma is több centiméteres 
hóréteg fedi a határt.

— Hir a m oziró l .  Vasárnap délután és 
este az érdekesnek Ígérkező mozielőadás elma­
radt, mert a filmek nem érkeztek meg idejében. 
Ma este ismét pihenni fog a mozi, aminek oka 
pedig az, hogy a tulajdonosnak nem volt ideje 
megfelelő műsort rendelni. így tehát a legköze­
lebbi mozielőadás a legközelebbi vasárnap, dec. 
6-án lesz.

— Nagy betörés Zalaegerszegen. Kinos 
meglepetés érte S c h e i e r  Károlynét, a zalaeger­
szegi Korona-szálló tulajdonosnöjét. Szerdán 
este ismeretlen tettes feltörte a lakását s onnan 
2800 korona készpénzt, egy pár 530 korona ér­
tékű brilliáns fülbevalót, egy 31)0 korona értékű 
brilliáus köves gyü.ut, egy arany jegygyűrűt, egy 
vastag arany óraláncot és egy arany karkötőt 
viti el. A rendőrség erélyesen nyomoz a tettes 
után.

— A Világháború Képes Krónikája. Most jelent 
meg a Révai Testvérek kiadásában megindult népszerű 
folyóirat 8-ik füzete művészi kepékkel, érdekes tartalommal. 
A füzetben a háború történetének folytatólagos előadása 
során e következő főbb fejezetek vannak : Franciaország 
és Anglia ellenünk. Háboríts világ az Adrián. Az orosz 
határtól Krasznikig. A kamionka-strumilovai ütközet. A 
novosielicai harcok. Elnyomott népek ébredése. A lengyel 
légió, stb. A füzet gazdagon van illusztrálva eredeti harc­
téri képekkel s művészi becsű mümelléklete, mely csapa­
tainknak egy ostromolt szerb helység lakóival való harcát 
ábrázolja, külön említést érdemel. A füzetben állandó rovat 
„A háború humora" s ingyen mellékletül hozzá van csa­
tolva Jókai .A  jövő század regénye" cimü müvének egy 
ive. Egy füzet ára 24 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyv­
kereskedésében Alsólendván.

— V asu tas-h a lá l .  A prágerhofi vasúti ál­
lomáson vasárnap borzalmas szerencsétlenség 
történi. A Csáktornya felől érkező személyvonat 
egyik kalauza, Gat zó Antal nagykanizsai lakos 
a nagy ködben át akart menni a síneken, mikor 
befutott a triesti gyorsvonat s a szerencsétlen 
embert maga alá gyúrta. Garzót a kerekek a szó 
szoros értelmében lefejezték, a fejét a törzstől 
több méter távolságra találták meg.

Halálozás.  Özv. Spi t zer  Mórné s ül. 
Neumann Antónia magánzónő f. hó 24-én - ijel 
71 eves korában elhunyt Alsólendván. Temetése 
f. hó 25-én ment végbe.

Mennyi orosz h a r c o l?  Az embereket 
élénken izgatja az a kérdés, milyen erős orosz 
haderővel állnak szemben a mi katonáink. Az 
ellenség pontos létszámát csak most lehetett 
megállapítani. Eszerint öt millió orosz áll a nyu­
gati harctéren. Ebből három és fél millió Galíciá­
ban operái, másfélmillió pedig Keletporoszország- 
ban támad. Ez a szörnyű erő bizony eddig 
édes-keveset tudott elérni.

A posta  vasárn ap ja .  A háború kitörése 
alkalmával tudvalevőleg a kereskedelmi miniszter 
a postahivatalok vasárnapi munkaszünetét is fel­
függesztette. A miniszter egyik legújabb rende­
leté azonban örvendetes lurt közöl a postások­
kal. A posta vasárnapi munkaszünetének felfüg­
gesztését hatályon kivid helyezték. Mától kezdve 
tehát a postán az a hivatalos munkarend lép 
életbe, amely a háború előtt volt.

Hadisegély bélyegek. A hadbavonul- 
tak hozzátartozóinak segítésére tudvalevőleg a 
postaigazgatóság hadsegely‘bélyegeket bocsátott 
ki. Eddig csak az 5 és 10 filléres bélyegeket
használtak tői erre a célra, most azonban az 1 , 
2, 3, 6. 12, 16 és 25 filléres hadsegéiyzö bélye­
gek is megérkeztek Alsólendvára.

A liszt-eladás és az uj rendelet. A
belügyminiszter rendeleté szerint tudvalevőleg 
ezentúl a lisztet csak bizonyos arányú keverés 
mellett lehet forgalomba hozni, úgy, hogy tiszta 
búzaliszt - okos előrelátással a háború tar­
tama alatt nem árusítható. A belügyminiszter ren- 
deietileg intézkedett, hogy a liszt-eladással fog­
lalkozó kereskedők, amig jelenlegi készletük tart, 
azt változatlanul kiárusíthatják. Emiatt tehát nem 
indítható ellenük kihágási eljárás.

A gabon a és liszt maximális  ára.  A
kereskedelmi minisztériumban Harkányi  János 
báró kereskedelemügyi miniszter elnöklésével 
értekezlet volt, melyen úgy az osztrák, mint a 
magyar kormány képviselői vettek részt. Az érte­
kezlet tárgya a gabonanemüek és iiszt maximális 
árainak megállapítása volt. A két kormány meg­
állapodásra jutott úgy az ármegállapítást, mint a 
gabonát őrlemények előállítását és forgalomba- 
hozatalát illetőleg és ennek folytán a szükséges 
kormányrendeletek november 29-én meg fognak 
jelenni.

Szenzációs számba mehet ebben a mai háboríts 
világban is az „Ország-Világ** e heti száma. Gazdagon és 
érdekesen illusztrálva, pompásan megirt aktuális cikkek 
és versek viszik a közönség j régi. kedvenc lapját elő­
térbe. Kepei között ott látjuk az imádkozó királyt dr. Varadi 
Antal gyönyörű költeményével; a nemet császárt csalad­
jával; Potiorek táborszernagyot; a budapesti őrség fő­
parancsnokát Andrássy Gyula grófot és az alparancsno- 
kokat: Berzevic/y A . Sztérényi J.. Molnár Viktor állam­
férfiakat ; a cserkesz-fiukat és a gyógyuló harcost, a 
Müvészház ápoltjait stb. Roberts lordot. Kitchener lordot; 
az oroszok rémes pusztításait 12-képben. Rendkívüli fel­
tűnést kelt a szerb harctér repülőgépről felvett öt képe. — 

Mutatványszámot ingyen ktild a kiadóhivatal (! .la­
pest, V., Hold-utca 7). ahová az előfizetési pénz beküldi dó. 
A lap ára félévre 8 korona.

X jE G rfJJA B B .
Csernovfcot újból kiürítettük.

Budapest, nov. 28. (Hivatalos.) Az Orosz­
lengyelországi harcvonalon a tegnapi nap arány­
lag nyugodtan telt el. Nyugat-Galiciában és a 
Kárpátokban a harcok folynak. Döntés sehol sem 
történt. Csernovicot csapataink ismét kiürítették.

A miniszterelnökségi sajtóosztály.

Szerkesztői üzenetek.

L. A. Csáktornya. Egyik héten megjelentetjük.
L. L. Budapest. Kü-zünet érte, sorra kerül. Érdem­

leges válasz megy.

Árfl 20 fillér. A ,iszta K,vec|dem a Vörös Kereszt Egyleté.
- . ........  A csinos kis füzet huszonnégy imát tartalmaz.

Kapható: Ba l k á n y i  E r n ő  üzletében Alsólendván.
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A legtartalmasabb 
legkeresettebb s

legjobb tanácsadó a

KINCSES —  
KALENDÁRIOM
az 1915. esztendőre

megjelent s kapható
2 (két) koronáért

Balkányi Ernőnél
Alsólendva és Muraszombat.

elsőrendű női divat-nagyáruháza N A G Y K A N IZ S Á N , F őú t
lnterurban-telefon (az Első M agyar Ált Biztosító uj palotájában) lnterurban-telefon

323. sz. ■ ■ ------- 323. sz.
Külön osztály: s z ő n y e g -  é s  fü ggö-  

- - n y ö k b en  a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb minőségig.

Előírás szerinti katona-felszere­
lési cikkek: haskötő, hósapka, takaró,

" meleg trikó-áruk, térdvédö, 
érmelegitő stb. nagy választékban.

Óriási választék szőrmékben
lnterurban-telefon . . ■; ------ =  lnterurban-telefon

j 323. sz. Nagv niintagyíljteményünket díjtalanul megküldjük. 323. sz.
m ___________= = = . _ ______— -------------- ........... ............ —  ■■=■■■ ■

Különlegességek : Rtihakelme, selyem.
bársony, barchet és 

m i n d e n n e m ii m o s ó á r u b a n .

Á lla n d ó  k i á l l í t á s :  Női- és l e á n y k a-  
z = z z z z = = ^ =  kabátokban, k é s z  

bI o u s -  és  p o n g y o l á k b a n .

G y á r i  r a k t á r :  Ruinburgi vásznakban, 
a legjobb chiffonokban 

és a legfinomabb asztalnemüekben.

bútorvásárlást ajánl

Székely Vilmos
: :  butortelepe ::
(v olt  F ia lo v i t s - fé le  üzlet)

Nagykanizsa, Főnt 8. sz.
(B a z á r -é p ü le t . )  52 34

Nagy választék: háló, ebédlő', szalon 
úri szobákban, vas- és rézbutorok-
ban, saját készitményü angol bőr- és 
bárminemű kárpitos munkákban.

Modern hálószobák toilettel 
400 koronától feljebb!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SZÉKELY VILMOS
N agykanizsa .

A lendvai k ö zv ilág ításé r t e s í t é s . |
Tisztelettel értesítem a t. közönsé­

get, hogy annak dacára, hogy engem 
katonai szolgálatom Alsölendvátöl távol 
tart, modernül berendezett

mechanikai-, gépjavító- és 
=  lakatos-műhelyem =
(Alsó-utca, Levasits-féle ház) továbbra 
is akadálytalanul végez és a leg­
gyorsabban szállít mindenféle munkát.

B. pártfogást kér teljes tisztelettel

Schaffhauser Endre
* - 1 4  géplakatos és mechanikus.

H i r r l í i f Ó C f i l z  ju t á n y o s á n  fe lv é te tn ek  
U C I C S C n  e lap k i a d ó h iv a t a lá b a n

_ y __________________________________

ügye — sajnos —  még máig 
sincs megoldva, de azért Ün 
pompásan világíthat, ha vesz 

egy jó l világitó villamos

zseb lám p át!
Vakító fényt adó zseblámpák 

a legtartósabb s legelegánsabb k iv ite lben! 
A legjobbnak elismert „H e liophor“ elemek 

legolcsóbb árbani elárusitása:

Balkányi Ernőnél A.-lendván.
Tanító urak figyelmébe! Elemi 

iskolai iVégbizonvitvánv ■ és 'Törzskönvv< 
nyomtatványok a legujabb minta szerint el­
készültek és kaphatók Balkányi Ernő nyom­
tatványraktárában Alsölendván.

Alkalmi ajándékok!

6 0 5 0
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
KAI SER- fél e  Mell-Karamella

Köhögés
három fenyővel

r e k e d ts é g ,  h u ­
rut,  e ln y á lk á -  
s o d á s  és g ö r ­
c s ö s  k ö h ö g é s  

ellen legbtziosabban használhatók. 
C s o m a g o n k é n t  2 0  és  4 0  f i l lér ,  d o b o z ­

b an  6 0  f i l l é r é r t
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor 

gyógyszertárában.

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók
■ ■

M ayer Ödön órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy ra k tá r  fa l i -  és  á l ló -ó r á k b a n ,  v a la m in t  ló ts z e ré s z e t i  c ik k e k ­
ben, id őm érőkben  stb. J a v í t á s o k  s zak sze rű en  v é g e z t e tn e k !

Nagy választék jó minőségű 
és ízléses bútorokban.

Teljes lakberendezések!
O L C S Ó  Á R A K !  52-32

Előzékeny pontos kiszolgálás.

=  kárpitos butorraktára

Nagykanizsa, városház-Pai<mr

Saját  kész i tményü ANGOL
B Ö R B U T O R O K .

=  Függönyök. Szőnyegek.
Iparművészeti tárgyak. 

SAJÁT ASZTALOSMÜHELY!

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


